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Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 5178/11.5.2026  Ερώτηση με θέμα: 
«Διαχρονική προστασία του αρχαιολογικού χώρου των Δελφών από τις βραχοπτώσεις 
των Φαιδριάδων».

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτ. 5178/11.5.2026 Ερώτησης του Βουλευτή κ. 
Κυριάκου Βελόπουλου, και σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες 
Υπηρεσίες, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Δεδομένου ότι η ευρύτερη περιοχή του αρχαιολογικού χώρου των Δελφών αποτελεί 
ενεργό πεδίο βραχοπτώσεων από την αρχαιότητα, το Υπουργείο Πολιτισμού προχώρησε 
σε ένα συνεκτικό σχέδιο, που περιλαμβάνει την υλοποίηση μεσοπρόθεσμων και 
μακροπρόθεσμων μέτρων προστασίας από βραχοπτώσεις, με στόχο την ολοκληρωμένη 
προστασία της ευρύτερης περιοχής του Αρχαιολογικού Χώρου. Παράλληλα, η Περιφέρεια 
Στερεάς Ελλάδας και το Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών έχουν αναλάβει, κατ’ 
αρμοδιότητα, τις αναγκαίες ενέργειες προστασία από τις καταπτώσεις - βραχοκαταπτώσεις 
επί του τμήματος της Ε.Ο. Αράχοβας – Δελφών. 

Ειδικότερα, αναφορικά με την προστασία του αρχαιολογικού χώρου Δελφών, στο 
πλαίσιο του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας «ΕΛΛΑΔΑ 2.0», με Υπουργείο 
Ευθύνης το ΥΠΠΟ, υλοποιούνται τα ακόλουθα έργα:

1. «Μέτρα αντιμετώπισης βραχοπτώσεων στους Δελφούς», (κωδικός ΟΠΣ ΤΑ 
5161642), με προϋπολογισμό 7.614.715,00€, και φορέα υλοποίησης τη Διεύθυνση 
Αναστήλωσης Αρχαίων Μνημείων. Το έργο προβλέπεται να ολοκληρωθεί στις 30.06.2026, 
σύμφωνα με το εγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα και περιλαμβάνει κατασκευές διατάξεων 
προστασίας έναντι βραχοπτώσεων αμέσως προ των μνημείων της ανατολικής πλευράς του 
Αρχαιολογικού Χώρου των Δελφών. Ειδικότερα, στο πλαίσιο του έργου κατασκευάζεται η 
κατώτερη σειρά μεταλλικών φρακτών, δηλαδή η σειρά που είναι πλησιέστερη και 
παράλληλα με την Εθνική Οδό Αράχοβας – Δελφών και βρίσκεται αμέσως ανάντη του 
Αρχαιολογικού Χώρου Δελφών. Το μήκος της επέμβασης για την κατασκευή των μέτρων 
προστασίας στο πλαίσιο του παρόντος έργου είναι περίπου 1.000μ. και αφορά στην 
τοποθέτηση Μεταλλικών Φρακτών ανάσχεσης καταπτώσεων βράχων, μεγάλης αντοχής. 
Τμήμα του έργου, καλύπτει τη θέση στάθμευσης οχημάτων, σε μικρή απόσταση ανατολικά 
της Κασταλίας Πηγής, ενώ το υπόλοιπο προς δυσμάς τμήμα περιλαμβάνει την περιοχή της 
Κασταλίας και διατρέχοντας τα ανάντη του Αρχαιολογικού Χώρου, ολοκληρώνεται πάνω 
από το Στάδιο και το Αρχαιολογικό Μουσείο των Δελφών κατάντη του Σταδίου. Είναι σαφές 
ότι πρόκειται για ένα έργο που θα συμβάλλει αποφασιστικά στην εξασφάλιση του χώρου και 
των επισκεπτών από τον κίνδυνο να προκληθούν τοπικές αποκολλήσεις βραχοτεμαχίων και 
ολισθήσεις προγενέστερων τεμαχίων και λίθων.  
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2. Σχεδιασμός Εθνικής Στρατηγικής για την Προσαρμογή της Προστασίας των 
Μνημείων Πολιτιστικής Κληρονομιάς στις Επιπτώσεις της Κλιματικής Αλλαγής (κωδ. ΟΠΣ 
ΤΑ 5150171), με συνολικό προϋπολογισμό 2.000.000,00€. Συγκεκριμένα, η Διεύθυνση 
Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων, μεταξύ των ετών 2022-2025, υλοποίησε το 
οριζόντιο έργο, που αφορά στην ανάπτυξη εθνικής στρατηγικής για την αντιμετώπιση των 
επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής στους αρχαιολογικούς χώρους και τα μνημεία της 
χώρας, μεταξύ των οποίων και ο αρχαιολογικός χώρος των Δελφών. Το έργο περιέλαβε την 
εκπόνηση ερευνητικού προγράμματος από το Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο 
Αθηνών και το Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών. Αντικείμενο του ερευνητικού προγράμματος ήταν η 
καταγραφή και η αναγνώριση των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής σε αρχαιολογικούς 
χώρους και μνημεία στο σύνολο της επικράτειας, η εκτίμηση των επιπτώσεων της κλιματικής 
αλλαγής σε επόμενες κλιματικές περιόδους μέσω προσομοιώσεων κλιματικών μοντέλων 
υψηλής χωρικής ανάλυσης και η διαμόρφωση ενός ολοκληρωμένου πλαισίου δράσης. Στο 
πλαίσιο του έργου έχουν συνταχθεί χάρτες τρωτότητας για τον προσδιορισμό των 
κλιματικών δεικτών και κινδύνων που στους αρχαιολογικούς χώρους και μνημεία της 
επικράτειας.

Περαιτέρω, ολοκληρώθηκε το Διαχειριστικό Σχέδιο του αρχαιολογικού χώρου των 
Δελφών, μνημείου εγγεγραμμένου στον Κατάλογο Παγκόσμιας Κληρονομιάς της UNESCO, 
στο οποίο περιλαμβάνεται, μεταξύ άλλων, και το Εξειδικευμένο Σχέδιο προσαρμογής του 
αρχαιολογικού χώρου στις επιπτώσεις από την κλιματική αλλαγή. 

Το Υπουργείο Πολιτισμού, για την αντιμετώπιση του σύνθετου και κρίσιμου θέματος 
της προστασίας του αρχαιολογικού χώρου των Δελφών από βραχοπτώσεις σε συνδυασμό 
με την προστασία του ευρύτερου δελφικού τοπίου, προέβη στις βέλτιστες λύσεις για την 
ολοκληρωμένη προστασία του αρχαιολογικού χώρου των Δελφών. 

Η Υπουργός Πολιτισμού
ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Πολιτισμού
2. ΓΔΑΠΚ
3. ΓΔΑΜΤΕ
4. ΔΙΠΚΑ
5. ΔΑΑΜ
7. ΕΦΑ Φωκίδας
8. ΕΔΕΠΟΛ
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